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bástyáin 

tavirati irodák politikai vonatko- 
zásu jelentései tulnyomó rész- 
ben a haáromnhatalimi egyezmény 

harmadik évfordulójával 
kapcsolatosak. A Rador hirügynökség 
lmerteti Ribbengrop német birodalmi 
tülügyminiszter, Mussojini fasiszta köz- 
laursasági kormányelnök és külügymi- 
niszter, valamint Sztgemiczu japán kül- 
ügyminiszter rádióbeszédeit. Részlete- 

sen ismerteti a Rador Antonescu Mihai, 

helyettes miniszterelnök, külügyminisz- 
ternek ez alkalommal a román rádióban 
elmondott beszédet is. 

Tegnap arról adtunk hirt, hogy Ja- 
pán elismerte a Mussolini-kormányt. 
Ma arról számolnak be a jelentések, 
ogy Horvátország hasonlókép járt el: 
egszakitotta kapcsolatait a Badoglio- 
mánnya] és elismerte az olasz fa- 

szta köztársasági kormányt. 

Az angolszász közvéleményt tovább- 
ca is élénken foglalkoztatják a brit, 
amerikai és szovjet külügyminiszterek 
moszkvai találkozójának előkészületei. 
Amerikai politikai körök nyiltan han- 
oztatják, hogy a Szovjettel való meg- 
gyezésen fordul meg minden: ha Lon- 
on és Washington nem tudja rábirni 
oszkvát európai céljainak tisztázá- 

n elszántsággal fognak harcolni Európa 

A z általános helyzet megitélésében 
nem szabad figyelmen kivül hagyni a: 

a tényt — irja a Timpul cimü román 
ap — hogy most, mint előbb is, megvan 

a lehetősége az ujabb kisérleteknek ar- 

a, hogy a szövetségesek ujabb partrd- 

szállást vigyenek végbe a délitáliai arc- 

vonal hátában vagy oldalában. Ezek a 

partraszállások megtörténhetnek a Tir- 

éni- vagy az Adriai-tenger partján. 

Szárdiniának az angol-amerikai erők ál- 

al történt elfoglalása az első lehetőség- 

ek ad valószinüséget. 

Az olasz partokon ujabb partra- 

zállási lehetőségek ténylegesen bármi- 

kor megvalósulhatnak Szárdinia szige- 

éről, mert ennek igen nagy segitségére 

olna a légi haderő, – folytatja a Tim- 

ul. Viszont a-partraszállás Itália ke- 

cii partján megegyeznék a szövetsége- 

eknek ama stratégiai tervével, hogy 

telet-Európa felé törjenek. Kétség- 

en, hogy a szövetségeseknek van any- 
nyi hajóterük, amennyi az ilyen vállal- 

shoz kell. Ezen felül a bri hajóhad 

behatolásnak olyan eszköze, hogy ha- 
konysága nagyon is pontos a partva- 

szállási szakaszokon, kivált ha ezek a 
aszok nincsenek ellátva korszerü 
elm berendezéssel. 

Berlini felfogás szerint Badoglio 
11 az oka annak, hogy Itália közép- 
Ttvonalain nem épültek olyan ál- 

partjain emeltek. Badoglio a legutóbbi 
evekben gyöngitette az olasz háborus 
képesség kifejlesztését, – mondják Ber- 
linben. - Ez a tény, valamint az olasz 
tengerpart rendkivüli hosszusága az 
oka annak, hogy a partraszállás veszé- 
lyének a legnagyobb mértékben ki van 
téve. Bizonyos határozottsággal mégis 
fel lehet tenni, hogy a legfőbb német 
hadvezetés mindezt nagyon is figyelem- 
be veszi és ujjáalakitja az olaszországi 
haditervet, alkalmazván azt az uj haly- 
zethez, — fejezi be cikkét a Timpul. 

Albánia : 

Megerle dr., a Berliner Börsenzeitung 

diplomáciai munkatársa a német koer- 

mány balkáni elképzeléseiről irva han- 
goztatja, hogy „Németországnak első- 
fendü érdeke, hogy a Balkánon rende- 
zett és szilárd viszonyok legyenek. Min- 

den olyan fejleményt helyesel tehát, 
amely hozzájárul ahhoz, hogy e fontos 

európai térségben helyreálljon a béke, a 

bpiztonság és a jólét". Ugyanekkor né- 

Berlin. A háromhatalmi egyezmény 
aláirásának évfordulója alkalmából - 

— mimnt a Ra dor jelenti - Ribbentrop 

német birodalmi külügyminiszter rádió- 

beszédet intézett a tagállamok népeihez. 

Bevezetőjében a német külügyminiszter 

hangoztatta, hogy „a népek, amelyek 

három esztendővel ezelőtt a háromha- 

talmi egyezmény révén egyesültek, tisz- 

tában voltak azzal, hogy szent szövet- 

séget kötöttek, amely a legnagyobb 

kötelességeket rója reájuk és amely egy 
napon a legnagyobb harci teljesit- 
mégnyt követelheti tőlük." A továbbiak- 

Nema 

A továbbiakban Ribbentrop azzal az 
állitással foglalkozott, amely szerint a 
hármas egyezmény hatajmai világura- 
lomra törnek. 

— Az a gyanusitás, - mondotta – 
hogy a hármas egyezmény hatalmai vi- 

láguralmi vágyakat táplálnak, egyike az 
idegen propaganda legképtelenebb, ha- 

zug állitásának. Nem a hármas egyez- 
mény hatalmai, hanem Anglia, az Egye- 

sült Államok és a Szovjetunió törek- 
szenek világuralomra. 

Itt a német külügyminiszter kitért a 
Szovjet terveire. Hangoztatta, hogy 
Sztalin 1941 nyarán európai hóditó had- 
járatot akart inditani; hóditó hadjá- 

ratot, melyre a Szovjet már husz év óta 
készült. Németország teljes bizonyos- 
sággal felismerte ezt a tervet, s mint 
a hadifogságba esett szovjet tisztek val- 
lomásaiból is kitünt, Hitler a Szovjet 

Tó és egybefüggő erőditések, mint 
yeneket a németel: az Atlanni-óceán 

támadó hullámát visszaszoritva, gyors 
fellépésével csak néhány héttel előzte 

hármas egyezmény célja az életfeltéte- 

atalmi egyezmény évfordulójánmn 
ibbentrop: A német katonák rendíthetet- Mussoliní: Jó jelnek tekintem, hogy vissza- Szigemiczu: Japánt Kelet-Ázsiában ma 

térésem egybeesik a hármas egyezmény 
évfordulójával 

ugyanaz a 

nlomesta mimiszterelmökmelyetles részlelesem rmmegimdokolta, miéri csmiakozoti 
Mommámia a árommaaalmmi egyezmémvymez 

nDél-Olaszországban erősödölt az angolszászok mnyormdsa; Fogggiidii 

nemezek kilrieglék - Soalaio kikörlője és Korfu szageiec mergme Mecsem 

met részről kifejezésre juttatták azt a 
szándékot, hogy Berlin a Balkán népei- 
nek a háboru után önállóságot óhajt 
biztositani s ennek már most kézzelfog- 

ható bizonyitékait akarja nyujtani. 
Horvát viszonylatban már megmutatko- 
zott Berlin balkáni politikájának e tö- 
rekvése, Görogország irányában hason- 

lóképpen nyomatékosan hangsulyozzák 
Németország jóindulatát, a Hitler-Ne- 
dics találkozó kapcsán pedig a Wil- 
helmstrasse szóvivője azt mondotta, 
hogy Nedics látogatása a német vezéri 
főhadiszálláson „bizonysága anmnnak, 
hogy Németország mennyi figyelemmel 

és megértéssel viseltetik Szerbia termié- 
szetes törekvései iránt'". Az utóbbi na- 
pokban Albánia irányában szintén ily 

hangot ütött meg a német sajtó, tegnap 
pedig Rador-jelentésből értesültünk ar- 
ról, hogy Németország elismeri a füg- 
getlen albán államot. A Transkonmtinent 
Press hirügynökség diplomáciai munka- 
társa ebben a vonatkozásban a többi 
között a következőket irja: Az a német 

A német kűlűgyminiszter rádióbeszéde 
ban KRibbentrop hangoztatta, hogy a 

lek biztositása volt. Európában Német- 
ország és Itália nem tudtak szük terü- 
letre szoritott mépüket eltartani és 
agyanebben a helyzetben volt a japán 
szigetország is Kelet-Azsiában. A német 
külügyminiszter szerint némi jóakarat- 
tal békés megegyezésre juthatbak volna 
a javakban gazdag nemzetek a javak- 
ban szegényekkel, az erre irányuló ki- 
sérletek azonban eredménytelenek ma- 
radtak. Igy került azután sor a mostani 
nagy összecsapásra, mely nemzedékek 

törmek világuralomra a hármas egyezmény 
hatalmai 

sorsát dönti el. 

keleteurópai 
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szellem vezérli, mint Európában 
Németországot 

kormány-nyilatkozat, amellyel a biroda 
lom Albáma függetlensége alapján is 
meri el az albán kormany-bizortságot, 
kétségtelenül a német birodalom dél 

felszabaditási politikaájá- 
nak egy aktusa. Erre a Savoyai-haz 
semmiléle életbevágó érdekkel nem in- 
dokolt törekvéseinek felszámmolása után 
került s A TP. munkatársa ezután 
horvát, görög és szerb vonatkozásban 
ismerteti Berlin álláspontját, majd a 
következőket hargoztatja: „Az albán 
függetlenség helyreállitása egyrészt a 

ég 

német birodalomnak a délkeleteurópai 
népek iránt mindenkor kinyilvánitot! 

dulatát mutatja, másrészt fényt vet 
metország igazi céljaira is e háboru 

semmiféle imperialista célt nen 
hanem a béke és a rend alapel 

i csitani az európai nemze 
Mint a német hirmagya 

is kidomboritja, Rerlin a balkáni 

Né 

ban: 
követ, 

ráza 
népek pacifikálását őrendü fontos- 
ságu atnalk tekinti s ez a felismerés 
határozza meg lép 

páncélos hadosztályok, öreg földré 
szünket a Szovjet igájába döntöttek 
volna. 
— A német hadsereg acélból és vas 

ból emelt gátat ennek a hullámnak s ad- 
dig nem teszi le fegyverét, amig a bol- 
sevista veszélyt örökre el nem háritja 
Európától folytatta a nemet külügy 
miniszter. Majd az olaszországi esemé- 
nyeket vázolta s a többi között a köve 
kezőket mondotta: 

— Ez az árulók klasszikus so: 
egyben bizonyitéka annak is, mit várh 
az a nép, amely azt hiszi. hogy ebben 
életre-halálra szóló háboruban másra 

támaszkodhatik, mint saját és szövet- 
ségesei erejére. Közben Itália Duce-j 
kiszabadulván, ismét a maga erős k 

meg Moszkvát terve végrehajtásában. 
Moszkvának ez a törekvése - mon- 

dotta Ribbentrop — a régi pánszláv ter- 
jeszkedési vágyon alapul. Egyrészt a 
bolsevista ideojogia, másrészt a szovjet 

Ezután a német külügyminiszter igy 
folytatta: 
- Nagyon nehéz háborus esztendő áll 

mögöttünk, elkeseredett harcok eszten- 
deje, mely fontos sikereket eredménye- 
zett, de nem hiányoztak belőle a meg- 
próbáltatások sem, amint ez egy ily ha- 
talmas, az egész földkerekségre kiter- 
jedő harcban magától értetődő. A rész- 
let-sikereken felbuzdulva, ellenségeink 
egy idő óta valamennyi rendelkezésükre 
álló propaganda-eszközzel állitólagos 
közelálló győzelmüket hirdetik, ugy ál- 
litván be a helyzetet, mintha a háborut 
már meg is nyerték volna. Európai sé- 
táról, Berlin felé való vonulásról, a nem- 

y 

„Az ellenséges propagandának minecs talaja 
Nemetországban 

be vette országa sorsának irányitásá 

4 A hármas egyezményben szövetke 
kormányok lelkesen üdvözölték ezt a 

tényt s a legnagyobb megelégedé 
vették tudomásal a szerencsés ese. 

zeti szocializmus és a fasiszmus 
szöböléséről, a német nép és szöve 
sei kiirtásáról beszélmek, valamint 
pán ellen inditandó együttes tá 
ról, a japán birodalom szétzuzásáró 
ugynevezett háborus felelősek m 
tetéséről, a meghóditott területek 
szervezéséről, a legyőzött népek 
büntetéséről és még sok egyébről. 

Ribbentrop annak a meggyőződ 
nek ad kifejezést. hogy az ellen 
paganda hirverése nem talál tal: 
mémet nép körében és hiszi, hogy 
romhatalmi egyezmény többi r 
sem Közel egy negyed milliárd 
készenlétben Európában és 
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mondotta - hogy hazáját meg- 
je és szabadságáért, jövőjéért küzd- 

—– Azt hiszem, ellenségeink még most 
em sejtik mire képes a német mép és 
zövetségesei. Nem tudják, hogy mily 
mény elhatározással és a jövőbe ve- 

tett törhetetlen bizalommal várják a 
jövő harcokat. 
Ribbentrop utalt arra, Hogy sok, 

Mussolíni szózata 
Róma. (Rador). A német távirati iroda 
pelenti: A háromhatalmi egyezmény aláirá- 
ának harmadik évfordulója alkalmával a 
Duce szózatot intézett az olasz néphez. Mus- 
solini többek között ezeket mondotta : 
Kedvező jelnek tekintem, hogy Olaszország 
ba való visszatérése egybeesik a háromha- 

lalmi egyezmény aláirásának évfordulójá- 

val, amely egyezmény szétválaszthatatlanul 

összekötötte a fasiszta Olaszországot a nem- 

getiszocialista Németországgal és a japán 

birodalommal. 

— A fasiszta köztársaság elhatározta, 

hogy a liktorok vesszőnyalábjai jelének je- 

gyében, minden erővel a végső győzelemig 

küzd azzal az önbizalommal, amelyet mindig 

magáénak mondhatott. Egy nemzetközi ér- 

dekszövetkezet és a velük szövetkezett né- 

su- 

Pucuresti. A román rádióállomá- 
k mint a Rador jelenti, hétfőn este 

pelyettes miniszterelnök és külügy- 
niszternek a háromhatalmi egyez- 
ny évfordulója alkalmából tartott 
zédét közvetitették. 

Németország – kezdette rádióke- 
dét Antonescu Mihai — Ribbentrop 

kügyminiszter szavaival emlékezett 
a háromhatalmi szerződés évfordu- 
iról Szükségtelen tehát, hogy ismé- 
ik a szerződés világpolitikai elveit, 

akozásával foglalkozunk. 

Románia 1940-ben sorsának vá- 
laszutján állott, egyedül elhagyottan és 
megértés nélkül. 

A helyettes miniszterelnök hangsu- 
lyozta, Rogy a román nemzetet az 1929 
foepnruár 9-én és 1933 julius 3-án vállalt 

lezettségek ellenére kihivás nélkül 
és indokolatlanul sulyos csapás 

Szovjetszövetség elfoglalta Bes 
biat Bukovinát és Moldova egy részé 

A helyettes miniszterelnök me 
tette, hogy Románia trasikus els 
el sége más sebeket is hozott a romá 
népnek. 

Egyedül és elhagyottan, Antoneseu 
nábornagy és mi mindnyájan, akik a ro- 
mán sors felelősségét hordozzuk, nem 
maradhattunk ölbetet kezekkel, amikor 
millió román idegen rabságba hullott. 

Meggyőződésünk, hogy a Kárpátok haj- 
latában, a Fekele-tengeren és a Dunánál 
mi vagyunk a támaszpontja a civilizáció 
intézményének. Történelmi feladatunk, 

hogy az európai perem-nép küldetést 
pbatöltsük – mondotta Antonescu Mihai. 

Románia csatlakozásának 
jelentősége 

Antonescu tábornagy – folytatta 
peszádét a helyettes miniszterelnök — 
mnehni ti létünket, történeti folytonos- 

kat és európai hivatásunkat arra 
talomra támasztotta, amely az ak- 

i körülmények között gát volt a ke- 
eti terjeszkedéssel szemben, eleme az 
összefogásnak és biztonságnak. Segitsé- 
gével a ársadalmi rend, az osztályok 

egyensulya, az élet nyugalma, az ember 
joga és a tulajdon biztonsága megvéd- 
aető. Ez a jelentősége Románia csatla- 

sának a háromhatalmi szerződés- 
ez az 1940. évi körülmények között. 

helyettes miniszterelnök utalt arra, 
gy 1940 november 29-én, tehát né- 

á ny nappal a háromhatalmi szerződés 
ása után Gafencu moszkvai köve- 

utasitották, közölje a szovjetkor- 
nnyal hogy Románia csatlakozása 

a Szovjetszövetséggel szembeni 
selekedet s hogy Románia kész arra, 

a multban is, hogy a Szovjettel 
ó kapcsolatait Tendes mederbe te- 

romnegyed tiz órakor Antonesecu Mi- 

ros harc vár a német 
ezek tudatában vannak fölényüknek és 
rendithetetlen elszántsággal fognak har- 
colni Európa bástyáin. 

Befejezésül Ribbentrop hangoztatta, 
hogy bizik a győzelemben. Egyben örö- 
mének és megelégedésének adott kifeje- 
zést a hármas egyezmény tagállamai 
ymsze rádióbeszédei fö- 
lött." 

az olasz néphez 
hány áruló által előidézett mellél ény 
azzal a következménnyel járt, hogy Olasz- 
ország megismerhette az őt veszélyeztető 

megsemmisülést. Az olasz fasiszia köztár- 

saság kitörli történetéből ezeket a lealázó 
napokat és vérrel mossa le azt a szégyent, 

amelyet egy uralkodó akart hozni az ország 

hagyományaira és dicső multjára. Az olasz 

csapatok a német és japán csapatokkal 

együtt megszabaditják a világot attól a 

nemzetközi érdekszövetkezettől, amely nem 
vet meg egyetlen eszközt sem és főleg nem 

veti meg az árulás eszközét, hogy egyenet- 

lenséget idézzen elő valamennyi nép és ha- 

gyományaik között. 

— Német és japán bajtársaink biztosak 

lehetnek – folytatta Mussolini hogy 

az olasz fasiszta köztársaság ugyanazzal a 

relje. A megértés helyett következett 
négy dunai sziget elfoglalása, a bucu- 
resti szovjetkövetnek az a kérelme, 
hogy a dunai hajóforgalmat egészen 
Bralláig orosz hajók ellenőrizzék, 1941 
január 1-én és 2-án szovjet hajók siker- 
telen kisérlete, hogy a román parti vi- 
zekre behatoljanak, április május és ju- 
nius hónapokban számtalan megsértése 
a román jégitérnek végül 30 gyalogos 
és 8 lovas hadosztály, valamint 14 gé- 
pesitett dandárnak a Prut folyó mentén 
való felsorakoztatása, amellye szemben 
Románia csak 7 hadosztályt állithatott. 
1941 junius 22-én a német haderő meg- 
indult a Szovjet ellen. Antonescu tábor- 
nagy és a román hadsereg is megindult 
azokkal együtt, akik egyedüli kezesei a 
romámn nemzet létét fenyegető veszély 
ellen folytatott küzdelem sikerének. A 
harc azóta a háboru törvényei szerint 

katonákra, de lendülettel és ugyanazzal a hittel őrzi meg a 
háromhatalmi egyezményt, amely hit hevi- 

tette Olaszországot az elmult három év 

alatt, 

— Ext akarják a frontharcosok. akik 

annyi csatateret öntöztek a vérükkel a há- 

rom nemzet közös eszményeiért, – fejezte 

be beszédét Mussolini. 

Szigemiczu válasza Ribbenírop 
beszédére 

Tokió. (Rador). Szigemiczu japán 
külügyminiszter rádióbeszédet intézett, 
Németországhoz, válaszul arra a be- 
szédre, amelyet Ribbentrop német kül- 
ügyminiszter tartott. 

Bevezetésében a japán külügyminisz- 
ter megállapitotta, hogy a tengelyszö- 
vetség kiolthatatlan marad, majd ki- 
emelte, hogy ez a küzdelem önvédelmi 
háboru. Szigemiczu ismételten hangsu- 
lyozta Japánnak azt az elhatározását, 
hogy a háborut egészen a sikerrel koro- 
názott befejezésig, a kitüzött célok eléré- 
séig folytatja. Japánt Kelet-Azsiában 
ugyanaz a szellem vezérli, mint Európá- 
ban Németországot. Végül rámutatott 
arra, hogy Nagy-Kelet-Azsiát felszaba- 
ditják az angol uralom és kizsákmányo- 
lás alól, — fejeződik be a jelentés. 

Antonescu Mihai helyettes miniszterelmök beszéde 
folyik, de egyetlen románnak sem jut 
eszébe az, hogy Románia támadó hábo- 
rut folytat Oroszország ellen. 
Antonescu Mihai a most folyó hábo- 

rut a civilizáció drámájának mondotta. 
Szólt a latinságot ért megpróbáltatás- 
ról is, amely az olaszországi elszomo- 
ritó eseményekben ért el végső szaka- 
szához, majd beszédét igy fejezte be: 
— Mi, románok, tudjuk, hogy meg- 

tettünk mindent kötelességünk teljesi- 
tésére. Valóságérzettel továbbra is 
megőrizzük hitünket, erőnket és elhatá- 
rozásunkat, hogy a szabadsághoz, a ha- 
tárok visszaállitásához és független- 
ségünkhöz vezető uton tovább megyünk. 
Ha nem igy tennénk, megsértenők a ro- 
mán föld törvényeit, őseink parancsát, 
nek minket kell követniök és akiknek 
nek minket kell követniök és akikne 
irányitaniok kell a románság sorsát. 

dJdelemtéseimk a harecterekről 

Zaporozsjetől délkeletre és keletre, elkeseredett 
harcokban meghiusitották a Szovjet ujabb áttörési 

kisérleteit 
Eerlimn. A német vezéri főhadiszál- 

lás jelenti: 

A kubáni hidfőnél a szovjet csapatok 
több helyi támadasát visszautasitották. 
Temrjuk városát tervszerüen elpuszti- 
tották és kiüritették. 

A Zaporozsjetéi délkeletre és keletre 
levő harciterületen a bolsevisták rész- 
ben ujonnan felvonultatott tömeges 
erőkel folytatták áttörési kisérleteiket. 
Az összes támadások elkeseredett har- 

cokban a Szovjet magas veszteségei 
mellett meghiusultak. Egy szovjet harci 
csoportot, amely átmenetileg betört a 
német állásokba, ellentármmadással visz- 
szavetettek. 

A Dnyeper középső folyásánál a szov- 
jet csapatok ismét eredménytelenül tá- 
madták a német hidfőket. A sötétség vé- 

delme alatt a folyón átkelt egyes gyem- 
ge szovjet osztagok elleni harcok még 
folyamatban vannak. 

A középső arcvomal-szakaszon az erős 
ellenséges nyomás változatlanul tart. A 
Murman-frenton több ellenséges táma- 
dást visszavortek. 
Könnyü német tengeri haderők a Fe- 

kete-tengeren a Tamam-part előtt elsüly- 
lyesztettek egy szovjet ágyunaszádot és 
Alapa kikötőhelyén több utánpódási 
jármüvet, összesen 2180 brutto tonna- 
tartalommal. 

Dél- -Olaszországban az angolszászok 
nyomása, akik uj erőket tetbtek partra, 

felentékenyen erősödött. Mialatt Saler- 
no körzetében valamennyi angolszász tá- 
madást visszavertek, addig a német csa- 
patok Foggia körzetében tervszerüen el- 
szakadtak az ellenségtől és az előre el- 

készitett hegyi állásokba vonultak visz- 
sza. Foggiat a hadifontosságu berende- 
zések elpusztitása után kiüritették. 

fszakkeleti-Olaszországban és Dal- 
máciában erős bandacsoportokat körül- 
zártak. Ezek megsemmisitésük előtt 
állanak. 
Az Adriai-tengeren levő Spalato kikö- 

tőt, amelyet Badoglo csapatai komm 
nista banditákkal egyetemben védtek, 
német csapatok elfoglalták. Korfu s 

getén, mialatt az áruló helyőrség az am 
gol-amerikaiakkal az összekötteté 
felvette, egy ultimátum elháritása utás 

német hegyi vadászok szálltak partr 
A haditengerészet és a légierő hatásos 

támogatása mellett szétverték az eller 
ség ellentállását, több ezer foglyot ejtet. 
tek és megszállották a szigetet. 
Egy német hajókaraván biztositó jás 

müűvei a francia partvidék előbtt Fecamp- 

nál elsüllyesztettek 2 angol tüzérségi 
gyorsnaszádot. 

xszakamerikai repülőkötelékek teg- 

map a felhők védelme alatt kisérletet tet- 
tek. hogy a Német öböl fölött észek 
nyugati német területre behatoljanak. 
Német vadászrepülő-rajok az ellenséges 
gépeket harcra kényszeritették és szét- 
szórták. Ezzel az ellenség részéről terve- 
zett összefoglaló támadás meghiusult. 

A partvidéken levő több helység, és vi- 
déki falvak bombatalálatok folytán la- 
kóházakban károkat szenvedtek és a la- 
kosságnak veszteségei voltak. 
Az elmult éjtszaka angol bombázó kö- 

telékek terrortámadást mtéztek Hanno- 
ver ellen és kisebb erőkkel Braun- 
schweig ellen. Emberveszteségek voltak 
és a lakónegyedekben rombolások ke- 
letkeztek. Vadászerepülők, valamint a 
légirő légvédelmi tüzérsége és a hadi ten- 
verészet biztositó harci erői a német bi- 

rodalom fölött és a nyugati területekk 
fölött 56, nagyobbára négymotoros el- 
lenséges bombázó gépet löttek le. 

ROUEN VARCSÁT ISMÉT 

BOMBAZTÁK 

Párizs. (Rador). — A német távirati 

iroda a Havas-OFI ügynökség nyomán 

közli, hogy Rouen városát az amerikai re- 

pülők hétfőn ismét bombázták. A lakos- 
ság közül harmincan meghaltak, heten su- 

lyosan és többen könnyebben megsebesüll 
tek. Egy templomot sulyos rongálódás ért 

A JÖVŐ EV SoK VÉRBE ÉS PENZBE 

FoG KERÜLNI 

Genf. (Rador). A német távirati iroda 

jelenti: Washingtonból érkezett hir szerinnt 

Patterson amerikai államtitkár a hadügy- 
minisztériumban tartott értekezleten, ame- 
lyen az ipari munkásság és a sajtó képvi- 
selői is részt vettek, kijelentette, hogy „a 

jövő év sok vérbe és pénzbe fog kerülni ne- 

künk; a katonai vezetők véleménye sze- 

rint hosszu és elkeseredett harc vár reánk". 
Pattersonban., aki nemrégiben tért vissza 

a csendesóceámi arcvonalról, mélv benyo- 
mást keltettek azok a nehézségek, amelyek- 
kel a szövetségeseknek meg kell küzdeniök. 
Megjegyezte, hogy ezer és ezer katonát lá- 

tott a legsulyosabb körülmények között har- 
colui, megigérte nekik, hogy a nemzet min.- 

den erőforrását a rendelkezésükre bocsátje 

Hizler közélie Muszolirivel a fmsiszka közársasági 
Kormmámy elismmerésél 

Róma. (Rador). Az egyik északolaszországi helységben szeptember 27-én 
tartotta a Duce elnöklete alait első, alakuló ülését a fasiszta köztársasági kor-- 
mány. Ebből az alkalomból a Führer a következő táviratot intézte Mussolinihezz 

– Duce! Örömmel és megelégedéssel fogadtam üzenetét, melyben közölte 
velem Itália fasiszta köztársasági kormányának megalakulását. Van szeren 
csém tudomására hozni, hogy a nagy német birodalom kormánya elismeri Itállá- 
nak az ön vezetése alatt megalakult fasiszta köztársasági kormányát és eltőö- 
kélt szándéka, hogy az Ön kormánya mellett, hüséges szövetségben, a gyzelmes 
er folytatja a harcot. 

A ijapám országgyülés rendkivü ili ülésszaka 
Tokió. (Razor ). A német távirati iroda a Nemzetközi Sajtótudósitó ér- 

tesülését ismerteti, mely szerini a japán parlamentet hamarosan rendkivüli ülés- 
szakra hivják össze. Hir szerin Japánban a közeli jövőben külön fegyverkezé- 
si minisztériumot létesirenek. A 3 napos Tendkivüli ülésszak me rén kez 

dődik. 

Sztalin fontolóra veszi a különbéke lehetőségét? 

Euecuresti i. (S. P. P.). Stockholmból érkezett jelentés közli, hogy Sztali 

mára mind komolyabbá válik a kisértés. hogy különbékét kössön Németorsz 
ha a gele való területi nyereségre tehet szert. mint 
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A svájci nemzeti űnnep 
alkalmából.. 

I tit 

Ojra Nzajlott hát, évszázadunk má- 
godik nagy világrengésének közepette a 
svájci nemzeti ünnep. mely Svajcban 
nemcsak a felnőttek ügye. Ma is emlé- 
kezőn, megilletődve gondolok rá, hogyan 

ünnmepelteti e nép még apró gyermekei- 
vel is függetlenségének hagy keletkezé- 
sét. S mint tündéri, megelevenült Disney- 
film, vonul el emlékezésem kisugárzásá- 
ban háromezer apróság, át a zürichi 
utcákon. fantasztikus jelmezekben: al- 
pesi pásztorok mellett biedermeier pá- 
rocskák, majd pici kinaiak, beduinok és 

eszkimók, vadászok és madarászok, 
ordok és csavargók. Hófehérkék és Pi- 
roskák, vad Bőrharisnyák és rokokó 
princek, zordon lovagok és szelid truba- 
durok, lanttal a csöpp kézben . .. 
NMás utcák során a felnőttek diszsétá- 
ját bámulják az ujjongó tömegek. A vá- 
ros harmincegy céhe is fevonul a Tó és 
a Limmat folyó partjain, kiki a maga 
évszázados mesterségének festői öltö- 
zékében. S a fehérsipkás szakácsok a 

háki fakanalat, a cilinderes kéményseprők a 
tlhny, seprőt, a bőrkötényes kovácsok a pö- 
hm rőölyt: mindannyian a békés munka ez 
Iuősi jelképeit emelik a magasba. S a rá- 
k he juk gondolót ma különös erővel érinti 
mint 4 meg a kérdés: miként maradhatott meg 
tdite ez az ország immár ez évszázad máso- 
énd dik világrengésében is a minden hábo- 
vl rodástól olyannyira háboritatlam pol- 
iye gári munka szigetének? 

Egy bizonyos: a svájciak józan értel- 
me, ősi szabadságösztöne, testvéri hü- 
sége s egész reális idealizmusa a maga 
tátsadalmi és politikai strukturájában 
oly mestermüvet hozott létre, mellyel 
már régóta tanitójává kellett volna vál- 
nia a világ vagy legalább is a szomszé- 
dos Európa minden más népének... 
ugyanugy, ahogy kezdetben, a három 
őskanton nyomán egyik csatlakozó kan- 
ton a másikat tanitotta meg, általában 

a béke, de ha kellett: a harc eszközeivel 
e mestermü továbbfejlesztésére... Am 
ugy látszik, a Svájcon kivüli világ elég 
magy része, legalább is mind a mai na- 
píg, tehetségtelen tanitványjelöltnek bi- 
zonyult. 

a Apest 
Pedig a svájci nemzeti 

tüzei a többi Európa felé is integetnek: 
vajjon miért nem figyelt és figyel az 
imigyen megszólitott e fényjelekre? 
Hisz aki hosszabban s látó szemekkel 
időzött e jelek közelében, csak bámulat- 
tal gondolhat e kispolgárok és ur-pa- 
rasztok — igen, „Herrenbauern" az ön- 

alkotta, jellező nevük! — politikai ön- 
tudatára, mellyel szinte minden egyes 
ember közvetlenül intézi az összeség 
sorsát; s amely itt, négy nyelvcsalád ez 
eggyéforrott hazájában, az Engadin, a 
Bodeni-tó és a Genfi-tó háromszögében 
majdnem tökéletessé fejlesztette az élet 
észszerü harmóniáját s egy társadalom 

egész életformájából épitett fellegvárat 
a saját természetének. , 

Nálunk, ha felbukkan ez a szó: Svájc 
— havasokra és hotelekre, csokoládéra 
és a zürichi kurzusokra gondolnak az 
emberek. S legkevésbbé gondolnak en- 
nek az országnak a sajátságos politikai 
és társadalmi szervezetére. 
Mit tartalmaz ez a szervezet? 

Tartalmazza: minden ember és min- 
den használható teljesitmény kölcsönös 
megbecsülését, mind a lélekben, mind a 
gyakorlatban. Tartalmazza: a községek 
és kantonok legszélesebb körü autonó- 
miáját. Tartalmazza: azt a valóságot, 
hogy a svájci szellem számára még a 

testületi választások titkossága sem 
nyujtja elegendő biztositékát a népaka- 
rat pontos érvényesülésének, az egyes 
felmerülő kérdésekben. S ezért a legtöbb 
uj törvényjavaslat, akár országos, akár 
csak községi vonatkozásu legyen az, 
külön-külön népszavazás alá kerül. 

Népszavazást rendelnek el a javaslat 
tárgyában, akár a a kétházu parlament: 
három évre választott Nationalrat és a 
kantonokat képviselő Stánderat, akár a 
héttagu kormány: a Bundesrat tagjai 

tanak be egy-egy javaslatot; akár 
d pedig maga a Bundesrat legfőbb tagja.: 

indenkor egy-egy évre választott 

mu 

a Duce kis 
Berlin. A német távirati iroda je- 

lenti: Egy haditudósitó ismerteti Skor- 
zeny főrohamvezetővel, a Duce kiszaba- 
ditójával folytatott beszélgetését. Már a 
Duce letartóztatásának napjaiban, ami- 
kor a későbbi árulás jelei mutatkozni 
kezdtek, Skorzenyy főrohamvezető egy 
kisebb csoporttal Rómába utazott és fá- 
radságos, leplezett munkával megszerez- 
te az alapokat későbbi, akkor még nem 
ismert vállalkozásához. E felderitő 
munka közben különösen kitüntette ma- 
gát egy olaszul beszélő rohamvezető. 
Alöltözetben 

olasz tengerészekkel mufatozvya 
a fegyverletétel előtt mintegy 24 órával 
tudomást szerzett arról, hogy a Duce egy 
kis szigeten levő villában tartózkodik. 
A fegyverletétel napján, amikor a fel- 
adatt már mem az volt, hogy hirt sze- 
rezzenek a fogoly hollétéről, hanem po- 
litikai szükségessé vált, hogy kiszaba- 
ditsák, Skorzeny gyorsnaszádon a szi- 
getre ment, hogy a kiszabaditást előké- 
szitse. A házat azonban üresen találta. 
Hajnali szürkületkor a Ducet vizirepülő- 
gépen más helyre vitték. A kutatást 
most az egymást rohamosan követő ese- 
mények nyomása alatt 

elatrőt kettett kezden: 
Gyenge támpontok vezettek egy hegyi 
szálló felé a Gran Sasson. Ujabb hir- 
szerző csoportokat küldtek ki, mégpedig 
olyan embereket, akinek nem volt tudo- 
másuk igazi feladatukról. Azzal a jelen- 
téssel tértek vissza, hogy a hegyivasut 
alsó állomása, amely a Duce vélt tartóz- 
kodási helyére vezet, el van zárva és na- 
gyobb carabinieri-csoport őrizete alatt 

— 

Hogsan nyamoztál ki Mussolini 
tartázkadási helyét 

Skorzeny főrohamvezető ujabb részleteket mondott el 
zabaditásáról 

áll. Skorzeny erre igen nagy magasság- 
ban elrepült a terület felett. A felderitő 
gépből készitett felvételekből kitünt, 
hogy eletveszélyes lenne leszállni a szálló 
melletti területen. Később megkockáz- 
tatták ezt a vállalkozást és a körülte- 
kintő 

z 

vakaserá rendfőgényezetű 
sikeresen elvégezte feladatát. 
Az elindulás és hazatérés közti időben 

lejátszódott események nagy vonások- 
ban már ismeretesek, folytatja a közle- 
mény. —– Tisztázandó lenne még a kér- 
dés, hogy a tulerőben levő őrség miért 
nem lőtt és miért engedelmeskedett a né- 
met parancsnoknak? A döntő nyilván a 
meglepetés mozzanata volt. A repülőgé- 
pek a felhőtakarón át zuhanórepüléssel 
csaptak le. Nagy hatása volt továbbá a 
határozottságnak, amellyel közbeléptek. 
Igy történhetett, hogy amikor a Duce 
már szabad volt és a parancsnokság 
visszavonult az őrszemélyzet parancs- 
noka 

egy nakác vűeés harcat 
kezében Skorzenyhez szaladt, feszesen 
megállt előtte és e szavakkal nyujtotta 
feléje a poharat: 
—- A győztesnek! 
A Gran Sasson a válalkozás vala- 

mennyi résztvevője nyerte meg a csatát 
a repülőgép-vezetőktől kezdve, akik a 
legelemibb biztonsági szabállyal sem tö- 
rődtek, egészen a géppuskásokig. Növeli 
érdemuüket, hogy a vállalkozásban lövés 

nemni esett. Teljesitményüket később fog- 
ják majd lemérni, ha megvonják ennek 
a háborunak mérlegét, – fejeződik be a 
német haditudósitó cikke. 

Játékkocka szerint fognak é 

Németországban az „ipari fejlődés" 
célját szolgáló kiállitáson az egyik épitő- 
ipari cég mintafallal szerepel, amelynek 
felépitése teljesen uj módszerek szerint 
történik. Az épitési mód hihetetlenül 
olcsó és boszorkányos gyorsasággal ké- 
szült alaprészek egyszerü összerakásá- 
ban áll. Az alaprészek belül üres beton- 
kockák, melyeknek egyik oldala csap 
alaku, amely a másik kocka üres végébe 
pontosan beleillik. A kockák az épités 
helyén minden nehézség mélkül előállit- 
hatók. A avalit és kavics keverékből 
álló alapanyagot 

betonformákba őntik, 

a megfelelően lukacsos alapanyag rend- 
kivül gyorsan szárad és az igy készült 
kockák azonnal használhatók. 
A kiállitáson szereplő cég alapforma- 

ként ötven cm. hosszuságu és huszonöt 
cm. szélességü betonkockát haszmált. 
Ekkora nagyságu kockákból ugyanis 

épithető. Ezenfelül különösen előnyös 
régvédelmi óvéhelyek és erőditmények 

kockák hosszanti széleit vájatszerüen 
készitik. Légvédelmi erőditmények épi- 
tésénél természetesen a kockák üregeit 
betonnal töltik ki. 
Az dujszerü 
alapokból készitik, amelyeknek ereszté- 

mindenféle háztipus könnyüszerrel fel- 

épitéséhez is, mégpedig ugy, hogy a 

házak padlózatát beton 

kei a falak felső részén kiálló csapokba ! 

Itt az uj német épitkezési módszer! 
pülni az uj német bérpaloták 

pontosan beleillenek. A lapok füles 
csapszegekkel vannak ellátva és igy da- 
ruk segitségével minden nehézség nél- 
kül a megfelelő helyre emelhetők. Egyéb 
házrészeket mint pl ablakkeret-köveket, 
ajtóhomlokzatokat stb. szintén készre 
öntik. Adkalmas horgok és csapok se- 
gitségével ezeket is minden nehézség 
nélkül egyszerüen helyükre illesztik. 

Ezekből a kész, előzetes tervek alap- 
ján elkészült, alkatrészekből könnyü- 
szerrel és gyorsan készül a modern bár- 
ház vagy éppen gyárépület. Minden 
egyes rész pontosan egvmásba illik, 
ugyhogy az épitési munkálatok vezeté- 
sére egyetlen szakmunkaerő elegendő. 

A takarékossaág szempontjából 

ez az épitési módszer 40 százalékkal 
olcsóbb, mint az eddig téglából való épi- 
tés. Az idő és munkaerő megtakaritás 
szempontjából pedig a nyersépitésnél 
körülbelül 65 százalékos a megtakaritás. 
Amig például eddig az alkatrészek össze- 

illesztésére 200-250 liter habarcsot 
használtak, addig tulajdonképpen erre a 
célra most mindössze 25 liter szüksé- 

ges. És amig például 10.000 lakás épité- 
1 sére a téglából való épitésnél a tégla- 
gyárnak 705.000 munkanapra, vagyis 
250 munkanapot számitva 2800 munka- 
efőre ván szükség, ami 10.000 lakás ese- 
tén kereken 10,000.000 birodalmi márka 
megtakaritást jelent. 

Muwussolimi kormámvát 

zágráb. A horvát miniszterelnöksés 

közleményt adott ki, melyben jelenti, hogy 
a horvát kormány megszakitja diplomác 

kapcsolatait a Badoglio tábornagy vezetése 

alatt álló olasz királyi kormánnyal és 

ugyanakkor tudomásul veszi Mussolini kor- 

mányalakitását. Horvátország mostantó) 
fogva az olasz fasiszta köztársasági k 

mányt, mint az olasz állam egyetlen törvé 
nyes képviselőjét ismeri el, - mondja a 
Dözlemény. 

Angol kafolikaus ar 
Moszkoa egyházi politikájáról 

Genf. A német távirati iroda Lon 
donból szerzett értesülés nyomán közli 
hogy a Tablet cimü angol katolikus lan 
szigoruan elitéli Sztalinnak az orosi 
ortodok egyház elismerése kérdésében 
kiadott jóváhagyását. A lap tiltakozik 
bizonyos érdlekelt angliai köröknek ama 
véleménye ellen, hogy Sztalint elhatáro- 
zásában az az indok vezette, hogy 
Oroszországban a vallásos élet csökkent 
s igy társadalmi veszélyt már nem je- 
lent. A Tablet megjegyzi, hogy amig a 
kommoumista párt egyedüli hivatalos val 
lása az istentelenség, addig egyetlen más 

ideologiát sem türnek meg s nem virá- 
gozhatik Moszkvában. Az egyházi lap 

felteszi a kérdést, milyen politikai indo- 
kok vezették elhatározásában Sztalint. 
A kérdésre azonmal válaszol s megálla- 
pitja, hogy Sztalin ettől a lépéstől ked- 
vező hatást várt az angol- amerikai 

közvéleményben. Sztalin ugy véli, hogy 
mint az ortodox egyház toleráns véd- 
nöke" kedvezőbb szinben tünik fal, min 
a harcos istenteleség bainokának sze 
repében — fejezi be cikkéát a Tablet cimü 
angol katolikus lav. (Rador). 

A horvátországi 
Magyar Asszonykor 
A Horvátországi Magyar közmüve 

lődesi közösseg keretében 1940 decem- 
berében alakult meg az első Horvátor- 
szági Magyar Asszonykor. A megalak 
láskor a gyermekek neveléséet, csalad 
anya- és csecsemővédelmet, betegek la- 
togatását és a szegenyek megsegitését 
tüzte ki céljául. 
Ma az Asszonykör munkája azon 

sok más teendővel bővült, ami a há 
rus idők velejárója. A férfiak mna 
része hadbavonult s igy a család f 
tartaása 1s nehezedik sok asszony 
lára. Ezen felül igen sok asszony gy 
rakban, irodákban, üzletekben, s 
szántóföldeken is végzi az eddig fé. 
által teljesitett munkát. A dolgozó 
összefogása is célja már az Agszony 
nek. A Magyar Közmüvelődési Kö- 
ségi értesitőben az Asszonykör felhiv 
az asszonyokat, hogy minden bajukba, 
kétségükben forduljanak hozzá, h 
tanácsot adjon és ahol kell és tud 
segitsen. 

Asszonykörök alakultak Eszéken, 
dia, Bolisce, Djurdjonovac, Godjan 
ivanovci, Stari-Jankovci, Péterv 
Vukovár, Bród, Ruma és Erdevik h 
ségekben. 

Az Asszonykör ez évben hat ujszül 
tet látott el babakelengyével, két r. 
ruló családnak pénzsegélyt adott, r 
cipőt és tehérnemüt osztott ki t 
kuna értékben. Nagymennyiségü él 
szert, ugymint lisztet, babot, zsi. 
burgonyát juttatott szegény gy 
keknek. 

köztársasági, azaz szövetségtanácsi 

iA nép azonban — egy paraszt, egy 
s, egy egyesület, egy puszta gyü- 

g — szintén kezdeményezheti egy-egy 
örvény létrejöttét. S minden harminc- 

javaslatot népszavazás alá kell bocsá- 

Sőt! Svájcban magának a kormány- 
nak a törvényjavaslatát is áthuzhatja 
bármelyik svájci polgár vétója, ha ő 

vagy a csoportja - legyen az bár a zol- 

polgár aláirásával előterjesztett ! 

likoni céllövők köre vagy a Turgau- 
kantoni husiparosok tömörülése, 
hnarmincezer aláirással népszavazást 
követel a feldobott kérdésben. 
Kétségtelen, hogy a közhangulatnak 

népszavazásokkal történő bolygatása 
csak olyan országban lehet célirányos, 
melynek mépe az alapvető kérdésekben 
már régen megegyezett s bizonyára ál- 

Am a svájci népakarat e megn 
kozásaiban nem is a megnyilatk 
forma a döntő. Hanem a szellem, a 
nyilatkozások mögöbt élő az az 
mely minden egyes polgárt a kö 
alakitójává tesz, az az erő, 
birtokában mind a négymillió své 
mondhatja: „L/état cest moi!' 
lam én vagyok!" 
De ha mindegyikük az landó nyugtalanságot keltene olyan föl- 

dön, ahol a lakosság még léte elsőrendü 
problémáiban sem jutott közös neve- 

mindegyikük egyenlő is a m 
legalább is e fogalom egészsé
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goméecis eltsmerő véleménye 
a mémsgé katonácát 

Momntgomery tábornok, az olaszorszá- 
i szárazföldi csata megkezdése előtt — 

mint egy svájci folyóirag közli - két 
hétig Angliában tartózkodott és az 

bury-i katonai akadémia növendé- 
keimek több előadást tartott a 8. had- 
sereg küzdelmeiről. A tábornok nem- 

harcászati kérdésekről beszélt, ha- 

n pszichológiai szempontból is meg- 
onvilágitotta a harcoka és érdekes elő- 
tdásában ismertette a német katona jó 

fulajdonságait. Montgjomery szerint a 
émet katonát három kiváló tulajdon- 

jellemei: 

1. Remek technikával rendelkeznek, 
Metve nagyszerüen értik a saját fegy- 
perük kezelését. 

2. Gyorsan megtanulják a terepviszo- 
nyokat és azt taktikai szempontból 
pompásan hasznositják. 

32 . Vakon teljesitik a felsőbb paran- 
csot. 
Különös elismeréssel beszélt Monigo- 

mery a mnémet tábornokokról, akiket 
Lelsőrangu hivatásos katonáknak" ne- 

beznek. Fegyelemben és rendtartásban 
senkisem éri őket utól a világon. A né- 
v. legfeljebb ugy lehet fölénybe 
erülni, ha váratlan fordulathoz folya- 

modik az ellenség. Az angol hadsereg 
alameimi sikereit annak köszönheti, 
hagy a főerő nem ott bukkant fel, ahol 
várták. 

ommelről is részletesen beszélt hall- 
gatói előtt az angol tábornok. „Kiváló 
katonának"? és „nagy stratégiai elmé- 
mek" nevezte illusztris ellenfelét. 

A továbbiakban Montgomery hamgogz- 
tatta, hogy a német katonákat hadásza- 

sgempontból kitünőnek tartja és csu- 
pván dazt jegyezte meg, hogy a német 
barcosban nincs annyi humorérzék, 
mint az angol katonában. 

Mindenki gondoskodjék téli ellátá- 
sáról. Tirisoara-Temesvár város köz- 

Helmezési szolgálata felhivja a lakossá- 
got, hogy saját érdekében igyekezzek 

magát télire még idejében ellátni kü- 
dönböző élelmicikkel. Ezek a cikket 

most még könnyen kaphatók és helyén- 
való, ha az egyes haztartasok maguk 
látják el magukat a szükséges élelmi- 
sgzerekkel a tél idejére. 

Orosz hadifoglyok kápolnája Brasov- 

Erassóban. (Saj. tud.) A brasovi-brassói fo- 
golytáborban levő hadifogoly oroszok a tá- 

bor parancsnokságának hozzájárulásával is- 

tentisztelet céljára kápolnát épitettek és 

annak belső diszitéséről és berendezéséről 

ls maguk gondoskodtak. A kápolna felszen- 

telése október 3-án megy végbe. 

vVasuti társasgépkocsit kértek a vá- 
rosi autóőbusz helyettesitésére. A timi. 

soara-temesvári józsefvárosi pályaud- 
és a Ronati-Rónác mevü városrész 
ött forgalomban volt városi társas- 

gépkocsi körülbelül 8 hét óta nem közle- 

Kkedik. A ronati-rónáci lakosság nevében 

most Largeanu Liviu románm lelkész, 

Déczy Árpád tanszergyáros és Patay 

József vasuti nyugdijas felkereste Do- 

Dosan Toan dr. főpolgármestert, hogy tá- 

mogatását kérje a társasgépkocsi ujra 

aló forgalomba helyezése érdekében. A 
árosrész tudvalevően messzire fekszik a 

villamos végállomásától és sok iskolás- 
rmek, tisztviselő és munkás nélkülö- 
z autóbuszt. A küldöttség eljárt Se- 
imeanu Cornel vasutigazgatónál is, 

azzal a kérelemmel, hogy a pályaudvar 
és a városrész közötti forgalmat két 
vasuti társasgépkocsival bonyolitsák le. 

vatkozott a küldöttség arra is, hogy a 
rosrész lakosságának 80 százaléka 
sutas és ezek, valamint családtagiaik 

ost megfelelő szállitási eszköz nélkül 
adtak. A vasutigazgató megigérte, 

v a kérelmet támogatia, ha Timisoa- 
"Temesvár város vezetősége erre néz- 
Hvatalosan eljár a vasutnál A kül- 
ség erre visszatért a főpolgármes- 

és kérte, hogy a város fárjon e 

.
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A Déli Hirlap megjelenik mindennap a vasá mapokat és ünnep P 

telével. Timisoarai-temesvári szerkesztőség és kiadóhivatal: I, 

at v 
k kivé- 

Piata Bratianu 3. 

Távbeszélő: szerkesztőség 50-78, kiadóhivatal 28-10. 

Előfizetési ár a lap házhoz való kézbesitésév al vagy postán küldve: egy hónapra 140 lej, 

három hónapra 400 lej. Egyes szám ára 5 lej. 

Aradon előfizetések, hirdetések és felszóla mlások Reclama hirdető-irodában, Metianu- 
utca 6. Távbeszélő: 17-11. 

— Az államvezető hitvese a sportki- 
állitáson. (Bucuresti). Amtonescu Ifon 
tábornagy-államvezető hitvese - mint 
a Rador jelenti – megtekintette a 
„Sport-hét" alkalmából megrendezett 
sportkiállitást. Az államveztő hitve- 
sét Gheorghiu tanár, a román sport 
vezetője fogadta és vezette végig a ki- 
állitáson. 

— Vendéglősök és iparosok eukor- 
utalványa. Timisoara-Temesvár várocs 
közélelmezési szolgálata a vendéglősök, 
bodegatulajdonosok,cukrászok és cukrot 
feldolgozó egyeb iparosok tudomására 
hozza, hogy október 5-ig be kell cserel- 
niök a junius, julius és augusztus hoó- 
napokra kiadott cukorutalványt. A 
cukor átvételét megelőzően ennek árát 
le kell fizetni azon cégeknél, amelyektől 
a cukrot kapnják. A cukor vételárát ok- 
tőber 5-ig kell megfizetni, különben 
megsemmisitik a cukorutalványt. 

—– Zsebtolvajtiás a vasuti vendéglőben. 
Sutra Josif pincér jelentést tett a rend- 
őrségen, hogy a timisoarai-temesvári 
vasuti vendéglőben, ahol alkalmazásban 
áll. ismeretlen tettes kilopta a zsebéből 
20.000 lei értékü Doxa-gyártmányu 
óráját. 
—– Lezuhant a szekérről és szörnyethalt. 

Petrov Ghenadie 46 éves sandrai-sándorhá- 
zai lakos a szekérről leesett és rövidesen 

meghalt. Az esés folytán koponyáját zuzta 

be és ez okozta halálát. 

— Aradi szabotázebirósági itéletekk. Az 
aradi törvényszék szabotázsbirósága Rosu 

Mihai maceai-mácsaj gazdát, mert buza- 

készletét nem jelentette be. 20 ezer lej pénz- 
birságra itélte. Ciutina Ioan severin-szö- 

rénymegyei lakos tüzifát adott el Morar 

Gheorghe petrisi-marospetrisi és Huas 

Etelka peregulmarei-nagyperegi lakósnak, 
uzsora áron. A hatóságilag szabályozott ár 

tullépéséért mindhármukat elitélték. Az el- 
adó 6, a vevők egy-egy hónapi munkatábort 

kaptak. 

— Lopás a bodegában. Munteanu Sorica 

timisoarai-temegvári józsefvárosi bodegatu- 

lajdonos bejelentette a réndőrségen, hogy 

ismeretlen tolvaj a bodegájából 5.000 lejt 
lopott. 

— Gyurával játszottak. Ortisoara-Orczy- 

falva bánsági községben Kreppel János gaz- 

dálkodó szérüskertjében tüz keletkezett. A 

kár 300.000 lejre rug. A tüzet gyermekek 

okozták, akik gyufával játszadoztak. 

Szinvakok gvarmata 
A dán szárazföld közelében van 

Limfjardoe szigete, amelynek min- 
den egyes lakosa szinvak. Nem tud- 
ják megkülönböztetni egymástól a 
szineket és ami nem fehér, az mind 
feketének látják. Érdekes, hogy száz 
esztendő előtt a szigeten csak néhány 
személy volt szinvak, akiknek utódai 
örökölték ezt a látási fogyatkozást. 
miután a kevésszámu lakosság állam- 
dóan összeházasodik egymással, a 
szinvakok száma egyre szaporodott 
és ma már mindenki szinvak a szige- 
ten. Minthogy a szinek iránt semmi 
érzékük nincsen, azért ruházatukban 
is kizárólag a fehér és fekete szine- 
ket használják. 

—– Nyugdijak fizetése Timisoara-Te- 
mesvárott. A timisoarai-temesvári pénz- 
ügyigazgatóság nyugdijosztálya szep- 
tember 29-én, szerdán, kezdi meg a 
nyugdijak kifizetését és pedig a nyug- 
dijkönyvek számai szerint a következő 

szerda dél- sorrendben: szeptember 29, 
előtt 8-13 óra között 1-1500 számig, 
délután 16-19 óra között 1501-3000 
számig; szeptember 30, csütörtök dél- 

előtt 8-13 óra között 3001-4500 szá- 
mig, délután 16.-19 őra között 4501- 
8000 számig; október 1, péntek délelőtt 
8-13 óra között 6001–6700 számig. A 
nyugdijasok kötelesek személyesen je- 
lentkezni nyugdijukért. Azok, akik nem 
tudnak személyesen megjelenni, kötele- 
sek más személveknek hitelesitett meg- 
hatalmazást admni. 

— Táborba utalt lelketlen munkaadók. 
(Bucuresti). Mint a Rador jelenti, a 
munkagyi minisztérium ellenőrző szer- 
veinek tudomására jutott, hogy a bucu- 
resti Stelian-féle vendéglőben alkalma- 
zott kiskoru Pesteanu Dionisie nevü al- 
kalmazottat Marina Gheorghe, a tulaj- 
donos bizalmi embere véresre verte. An- 
tonescu Ton tábornagy-államvezető el- 
rendelte, hogy a lelketlen ember, egy hó- 
napi időre utalják táborba. Másik ha- 
sonló esetre jöttek rá Pitestiben, ahol 
Radu Marin nevü kovács a nála alkal- 
mazott gyakornokot és két tanoncot a 
lehető legnyomoruságosabb körülmé- 
nyek között tartotta. A 16-19 év kö- 
zött lévő fiuknak még ágyuk sem volt a 
munkaadónál, az udvaron aludtak, mi- 
után előzőleg maponta tizennégy órát is 
dolgoztak. Az államvezető elrendelte, 
hogy a jelenleg katonai szolgálatot tel- 
jesitő Radu Marin: bocsássák haza s 
ugyanakkor három hónapra vigyek tá- 
borba. 

Folyóiratunk a 

HAVI SZEMLE 
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Megrendelhető: 

ARAD, Str. Bratianu No. 2-4 

— Tilalom orvosi könyvek kivitelé- 
re. Stockholmból jelentik: Az angol- 
szász államokban megtiltották az or- 
vosi irodalom termékeinek kivitelét. 
A stockholmi legfőbb orvosi tanács 
ezzel kapcsolatban azt a javaslatot 
terjesztette a svéd kormány elé, hogy 
küldjenek orvos-attasékat Anmngliába, 
Kanadába és Amerikába. 

— Villamosbaleset. Timisoara-Temesvá- 
rott a Regele Ferdinand-köruton hétfőn este 

lezuhant az egyik villamoskocsiról Comlo- 
san Anna 58 éves clopodiai-klopódiai asz- 

szony. Eltörte a lábát és belső sérüléseket 
szenvedett. A mentők kórházba szállitották. 

— Amikor nem hoznak szerencsét a 
patkók . . . Az aradi rendőrségen elő- 
állitották Covaci Femiat, mert 30 darab 
lopásból származó patkót találtak nála. 
A patkókat Augusztin-utca 32. szám 
alatt lévő lakásán találták meg. 

FORUM-MOZI, ARÁD Távbeszélő 20-10 
Flőadások 3. 5 7 és 9-kor 

Ma. 2 órai párizsi humor. DAMIELLE DARRIEUX a legezebb és legbá- 
josabb francia filmmüvésznő minden eddigit felülmuló tilmje, az 

— Első szerelem Fernand Ledoux Jean Tissier 
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— A repülőmodellezés nevelő hatá- 
sa. Helsinkiből jelentik, hogy a finn 
közoktatási tanács körlevélben fel- 
szólitotta az iskolák vezetőit: iktassák 
be a tantárgyak sorába a repülőmo- 
dellek épitését, minthogy enmek ki 
tünő a nevelő hatása. Finnországban 
jelenleg 30.000 fiatalember foglalko- 
zik modellezéssel. 

— Szokatlan bő bortermés Horvát. 
országban. A zágrábi Horvatski Narod 
azt irja, hogy Horvátországban az idén 
nagyon jó bortermésre van kilátás. Va- 
lószinüleg rekord-szüret lesz. Annak el- 
lenére, hogy a szőlő nemcsak mennyi- 
ségileg, hanem minőségileg is kitünő, a 
horvát szőlősgazdák mégis nagy gond- 
ban vannak a bőséges termés miatt, 
mert nem tudják, hogy hol helyezhetik 
majd el a várható hatalmas bormeny- 
nyiséget. Lehetséges, hogy borválság 
lép fel és a termelők kénytelenek lesznek 
egészen alacsony áron elkotyavetyélni 
termésüket. A zágrábi lap megjegyzi 
még, hogy Olaszországban, Franciaor- 
szágban és Spanyolországban is igen bő 
bortermésre számitanak. 

(*) Aradi férfi- és nőiszabók figyel. 
mébe Az aradi férfi- és nőiszabók ré 
szére a nemzetgazdasági minisztérium 
által jóváhagyott árjegyzékek megér- 
keztek és Weisz István, Eminescu-utca 
15. szám alatt lévő szabómühelyében kap 
hatók. 

Kihordó koecsist 
azonnal felfogadunk. Komoly, 50 éven 
felült vagy katonailag felmentett Hetai 
labb egyének jelentkezzenek. Havi 
kereset 18.000 lej rimisoara II, ton vasl- 

utca A. ázzm iértss. . 

= Mozik müsora. Szeptember 29, 
szerda: Arad: Aro: „Ma este semmi 
ujság" (Alida Valli), Corso: „Akkor.." 
(Zarah Leander, Rossano Brazzi), Fo- 
rum: „Első szerelem" (Danielle Darieux, 
Fernand Ledoux, Jean Tissier), Uramia: 
„A nagy bün" (Umberto Melnati, Maria 
Mercader, Clara Calamai). — Timi- 
soara-Temesvár: Apolló: „A fe- 
kete kalóz" (Macario, Juan de Landa), 
Capitol: „Leláncolt szenvedély" (Fosco 
Giachetti, Anetta Bach), Corso: „Ez a 
villa eladó" (Amedeo Nazzari, Vera 
Carmi), Thalia: „A csodálatos herceg". 

— üÜügyeletes gyógyszertárak. Szeptember 

29, szerda: Arad: Kálmán (Avram Iancu- 

tér), Chinaciu (Marasesti-utca 68). - Ti- 

misoara-Temesvár: Belváros: Irgalmasok 

(Sft. Ioan-utca 5), Gyárváros: Jahner Ru- 

dolf (Stefan cel Mare-utca 3), Erzsébetvár- 

ros: Biano (Miron Costin-utca 1), József- 

város: Neurohr (Preyer-utca 1), Mehala: 

Chioreanu (Closca-utca 18). – Fratelia- 

Ujkisoda: Panajot. - Freidorf-Szabad- 

falu: Bonomi. - Szeptember 30, csütörtök: 
Sibiu-Nagyszeben: Pop (Regina Maria-utca 

SZÓSZERINT ERTETTE 

— Mondtam a feleségemnek, hogy 
mostanában nagyon össze kell huznia 

magát. No és mit gondolsz, mit csinált? 
- 

— Vett egy uj füzőt nyolcezer t 

GYERMEKSZAJ 

A háziorvos találkozik az ismerős csa- 
lád fiacskájával. 

— Nos, Jancsi, vogy vannak otthon? 

— A papának ágyban kell feküdnie. 

— S engem nem is hivtatok? 
— 6, nem komoly a dolog, csak a nad 

rágját foltozzák. 

TMA 
Zebike kikapott lefekvés előtt. m 

imáját ezért igy végzi: 

— És kérlek. jó Istenke a papának m 
több gyereket, mert a 
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ajta harakiri 
japán légierő támadásairól szóló je- 
ekben egyre visszatérnek az olyan 

egállapitások. melyek szerint a japán 
gépükkel és bombarakományuk- 

együtt önfeláldozóan rávetik magu- 

kijelölt célpontokra. A háboru ter- 
etesen olyan helyzeteket is teremt, 

ikor bizonyos egyságek számára lehe- 
enné válik a visszavonulás és céltalan 

további ellenállás is. Japán katonák 
ittu szigetén ily helyzetbe jutván hara- 

követtek el, Egy most érkezett zü- 
chi jelentésből - mely Mac Arthur 
erikai tábornok főhadiszállásának hi- 
os közlését ismerteti - kitünik 
japán katonák, akik reménytelen 

be jutottak, igen sokszor különö- 

zalmas formáját alkalmazták a 

irinek, Járőrök ha elveszett- 

után a gránátot addig tartottak mellükre 

szoritva, amig fel nem robban. 

Aradmegyében kötelező a burzave- 
ömag csávázása. (Saj. tud). Az arad- 
gyei prefektura most megjelent 5. 
mu rendelete az aradmegyei gazdá- 
arra kötelezi, hogy a buzavetőmagot 
ülönböző buzabetegségek ellen csá- 
i kell. Az erre a célra alkalmas sze- 

tet a gazdák a községházán szerezhe- 
ik be, a meghatározott ár ellenében. 
ik a csávázási kötelezettségnek nem 

sznek eleget, büntetésben részesülnek. 

– Nagyszabásu közmunka Deva- 
(Saj. tud.) A város vezetősége 

áros körüli mocsarakat és pocsolyakat 
záritja és feltölti A polgármesteri 

ivatal most erre a célra a közmunka- 
gyi mimiszteriumtól a vizrendészeti hi- 
atal közvetitésével 1,600.000 lejt ka- 
ott, Ugyanerre a célra a belül 

1s 2,600.000 lejt engedélyezett. A 
nikálatokat legközelebb megkezdik 

az aradi vizrendészeti hivatal 
etése mellett. A városban folyó csa- 

ornázási munkálatokkal kapcsolatosan 
árosnak a tiszti házak csatornázásá- 

időn belül megkezdődnek. A város 
tését a kapott hozzájárulások 

állitásával a város ennek megfelelően 
lódositotta. 

Lakásokat fosztogatott. (Saj. tud.) Az 

i törvényszék Stoian. Gheorghe gorj- 
gyei lakóst azért vont felelősségre, mert 

Molnár László ineui-borosjenői gazdálkodó 
ából 40 ezer lej értékü. Mot Juliana 

diai-seléndi asszonytól pedig 30 ezer 

értékü különböző holmit lopott. A tol- 
ijt 6 hónapi fogházra itélték. 

ádtá 
SZEPTEMBER 30, CSÜTÖRTÖK 
BUCURESTI: 6.55-8 Hirek, reggeli 
angverseny. 12.45 Hirek. 13 Középis- 

i ifjuság nevelése. 13.40 Európai 
m. 13.50 Hirek németül. 14 Hirek. 
30 Sebesültek szórakoztató órája. 

30 Könnyü zene. 15.40 Katonák 
ek. 16.40 Hirek oroszul. 17 Zene- 

ri játék énekszámokkal. 17.30 Akor- 
on. 18 Előadás, 18.15 Szórakoztató 
ne, 19 Hirek németül. 19.15 Kamara- 

19,40 Közlemények. 19.45 Hirek. 

ádiózenekar énekszámokkal. 20.40 
meretterjesztő előadás 21 Szimfoni- 

hangverseny. 22 Hirek, sportese- 
ek. 22.20 Bucuresti Éuza Voda 

ében. 23.05 Könnyü zene. 

DAP k 6.25 Torna, né R 

Hirek. 10. 15 Szalónzene. T. 18 

ra. r0 Felolvasás. 12. 10 Szór. a- 

: g nvelősési viszonyaj h6 De 
zenével. 16.45 Hirek. 17 Cigányzene. 
Mezőgazdasági előadás. 17.50 Ze- 

8.50 Hirek. 19 Szeptember vé- 
ajnokok a mikrofén előtt. 

21.40 Frirek, sportesemé- 
Hirek németül, angolul és fran- 
.45 Hirek. 

ugyanis egy alkalommal 

Depnecett ucalkadál 
Az egyszerű polgári emberrel gyak- 

ran megtörténik, hogy biróság elé ci- 
tálják, mert nem szeret, vagy nem tud 
fizetni. Mindennapi dolog ez, mindenki- 
vel előfordul. Ritkábbak és emlékezetre 
annál méltóbbak azok az esetek, amikor 
államfők, vagy éppen koronás királyok 
kerültek alperesként biróság elé. 
Egy Masse nevü szentpétervári keres- 

kedő Sándor cár ellen inditott pert és 
nemfizetés ellen végrehajtást, mert a 
rendőrség üzletét bezáratta, ez pedig 
neki 500 ezer frank kárt okozott. 
Természetesen nem került sor a nagy- 

hatalmu cár elővezetésére, mert a biró- 
ság elutasitotta a követelést. 

Érdekes pört inditott egy olasz nemes 
Umberto olasz király ellen. A király 

„inkognitó" 
utazott és ennek a nemesnek a nevét 
vette fel. Elz az ur ugy látszik nem tar- 
totta megtisztelőnek, hogy királya az ő 
nevét használja s pert inditott ellene. A 
pert természetesen nem nyerte meg. 
A francia biróságok sokkal demokra- 

tikusabbak voltak egy 
francia férfinak az Egyesült Államok 
elnöke ellen 1868-ban inditott perében. 
Az amerikai kormány ugyanis valami- 
lyen követelést támasztott Armannal 
szemben, aki azt jogtalannak minősi- 
tette. A francia biróság viszomt elma- 
rasztalta az Egyesült Allamok elmökét, 
még a perköltségek megfizetésére is kö- 
telezte. 

Kellemetlen helyzetbe került 1831-ben 
Károly braunschweigi herceg, akit fék- 
telen költekezései miatt a chambridgei 
herceg védnöksége alá helyeztek. A her- 
ceg azonban nem sokat törődött azzal, 
hanem még jobban szórni kezdte a 
pénzt. Végül is a hitelezők megunták a 
dolgot és biróság elé vitték a herceget, 
akit köteleztek az adósságok megfize- 
tésére. 

Arman nevü 

Per alá került egy alkalommal a ha- 
talmas török szultán is. Egy francia üz- 
letembernek követelése volt a török 
kormánytól, amit az nem akart kifizet- 
ni. Szerencséjére az antwerpeni kikötő- 
ben egy török hajó állt, mely ágyukkal 
volt tele. Mit tehetett mást, lefoglal- 

tatta az ágyukat. Szabály szerint. Hiá- 
ba tiltakozott a török kermány, árverés 

alá akarták bocsájtani az ágyukat. A 
framncia üzletember még sem nyert: egy 
jogtudós bebizonyitotta, hogy a belga 
biróság eljárása jogtalan, mire a felpe- 
res kénytelen volt visszalépni. 

I. Ferenc József többször szer epelt, 
mint alperes. Miksa, a szerencsetlen vé- 
gü mekikói császár, aki testvére volt 
Ferenc Józsefnek, egy párizsi éksze- 
résztől egész csomó rendjelt rendelt. A 
császárt Mexikóban kivégezték, az 

szerész nem kapta meg a rendje 
árát. Azért hát Beperelte a szerencsét 
len végü császár testvérét, Ferenc Jó 

zsefet. Közel hatvanezer frankot köve- 
telt. A biróság azonban a követelést el- 
utasitotta, mivel szerinte az adósság a 

mexikói kormányt terheli. 

Egy „régi" ügy miatt lett alperes más 
alkalommal I. Ferenc József. Meg 
1749-ben történt, hogy az olasz Orsimi- 
familia világhirü éremgyüjteményét el- 
adta Ferenc toscanai hercegnek, 

Mária Terézia férje volt. Az előkelő 
olasz család azonban az eladott gyüjte- 
mény árát semmiképpen sem tudta meg- 

kapni a fizetni nem szerető nagyherceg- 
től. Az utódoknak később eszükbe ju- 
tott ez az elimtézetlen ögy és pert indi- 

tottak a pjogutód I z 
len. A biróság azonban egyszerüen „el- 

süllyesztette" az ügyet. 

Az uralkodók tehát mint alperesek 
1gen szerencsések voltak, mert a pert 
többnyire ők nyerték meg. (h. e.) 

BERLIN ÉS A VATIKAN. ( Berlin) 
A németeknek Rómába való beuonulása 
óta az ellenséges hirverés mindenféle 
kitalálásokkal az igyekezett bizonyita- 
ni, hogy a Vatikánváros és lakói az erő- 
seakos német uralom áldozatai, A cél 
az, hogy a világ katolikusai előtt mind 
a német hadsereg, mind pedig a német 
politika hitelét rontsa. E kisérletek 
azonban hiábavalók. Magától értetődik, 
hogy német részről tiszteletben tartjál 
a pápai állam felségjogá: és területi 
sérthetetlenségét, s az a csekélyszámu 
német katonaság, amely a rend fenntar- 
tására Rómában állomásozik, ilyen ér- 
telemben viselkedik, — állapitják mag 
Berlinben. (Rador). 

DORPMÜLLER NEMET MINISZ- 
TR SZÓFIABA ERKEZETT. (Szó- 
fia). Dorpmüller német közlekedésügyi 
miniszt ter a bolgár kormány vendégeként 
hétfőn délután a bolgár fővárosba érke- 
zett. A német vendéget Petroff, bolgár 
közlekedésügyi miniszter fogadta és üd- 

ölte. Megérkezése után Dorpmüller 
atást tett Bozsiloff miniszterelnök 

nél, Kiroff külügyminiszternél és Petroft 
közlekedésügyi miniszternél. (Rador). 

A STEFANI HIRÜGYNÖKSEG UJ 
IGAZGATOJA. (Róma). Római jelen 
té rine a Stejani hirügynökség igaz- 

dr. Horazio Marchesellit nea- 
N ki. Marchesetl; sok éven át hMiva-- 

ta fönte volt a Stefaninak. Allásábóó 
Morgagni vol elnök mogcditotta el, aki 
Mussolini bukása után öngyilkos gett. 
(Europapress). 

R NÉMET BELÜGYMI- 
NISZ 3IGABAN. (Riga) Himmler 

német tbeevtr szeptember 23-án 
Rigába érkezett, ahol a német körzeti 

főparancsnok és a lett önkéntesek ve- 
zetője üdvözölte. Himmler az észt terü- 
letek birodalmi biztosának, valamint a 

dolád 

Őgy jénai orvosprolesszor szetini az agy 
mem más, mini egyszerű villamossági nagyüzem 
A mai tudomány a sziv müködését, a 

tüdő vagy a máj munkáját meg tudja 
magyarazni, sőt már utánozni is tudja. 
Az emberi sziv közönséges pumpa, a 
tüdő egyszerü gázgyár, a máj pedig az 
ember szervezetének vegyimühelye. 
Csak az agy müködésével mem voltak 
eddig tisztában. Annyit tudunk róla, 
hogy anélkül nincs gondolat, nincs ér- 
zés és az érzekszervek is semmivé vál- 
nak. 

Most az agymüködéssel kapcsolatban 
egészen szokatlam és észszerü megálla- 
pitásokat tett dr. Berger jénai orvos- 
tanár. Nem kevesebbet mondott, mint 

az agy egyszerü villamossági 
agyüzem, Berger tanárnak sikerült el- 
sőizben elektremes uton rögziteni az 
ember gondolatait és azok értékét. Ré- 
gen tudott dolog, hogy minden ideg 
vagy izomág munkája az emberi szer- 
vezetben elektromos áramot termel. A 
sziv dobbanásait le tudjuk mérni az 
elektrokardiográffal. 

Maár régebben megkisérelték, hogy az 
agykéreg müködéséről grafikonokat ké- 
szitsenek. Ez sikerült is, csak éppen azt 
nem tudták megoldani, mit jelentsenek 
az igy kapott hullámos vonalu rajzok. 
Most kideritették, hogy az agyvelő a 
benne lévő milliárd és milliárd idegsejt 
mumnkája nyomán tekintélyes mennyi- 
ségű elektromos áÁramot állit elő és min- 
den agysejt parányi hullámokat bocsát 
ki magából 20-100 milliomod volt fe- 
sültségben. Ezeket az elektromos hul- 
Jámzásokat ezüstlapok beiktatásával a 
külső fejbőr felületéről le lehet vezetni. 
A kisérletnél szereplő embert a vizs- 
gálatal idejére vasládába fektették és a 
fejére helyezett ezüstlapokhoz vezették 
acnak a szerkezetnek a hzalat amel 

gondolat 

arra szolgál, hogy az emberi gondolat 
értékét megmérje. A szerkezet gondolat- 
grafikonját elmés fényképező gépbe 
közvetitik és ez a feszültség hullámzá- 
sait teljes pontossággal 
Az eredmény szerin aden agysejt 

másodpercenkent kö 12 hutlám- 
ban jelentkezik és az ugynevezett alfa- 
hullámok különös tisztasággal mutat- 
koznak meg a gondolat gralikonján. Ha 
a vasládában fekvő embert különtéle 
fényhatásoknak teszik ki, akkor az 
alfa-sugarak rendkivül gyors hullám- 
zásba kezdenek. Ugyanakkor megjele- 
nik a gondolat második számú közveti- 
tője: a béta-sugár, amelynek hullámzá- 
sa sokkal magasabb az alfáénál. 
Miután minden gondolat egyuttal az 

agy izgalma is és mert az agy minden 
kifejtésánél és közvetitésénél 

munkát végez, az agy-energia elhaszná- 
lódik és pótlásra szorul. Itt kapcsolódik 
az agy munkájába maga a szervezet, de 
ennek az összeköttetésnek a kikutatása 
nem vág ebbe a témakörbe, viszont az 
agyban a gondolkodás alkahmával vég- 
pemenő amyagcsere az uj vizsgálószer- 
kezet érzékeny grafikonrajzoló tüjén ke- 
resztül teljes világossággal áll elénk. 

Mindezekből következik, hogy a gon- 
dolat értékét az uj szerkezet pontosan 
meg tudja mérni az agy izgalmi állapo- 
tának megfelelően. Eeláthatatlan kuta- 
tási teret nyit meg az a felfedezés, mert 
hiszen az idegorvos diagnosztikája, 
amely idegmunka szemeontjából mindig 
különféle, mérhetetlenül megfinomodik 
és az agy elektromos hullámzásából kö 
vetkeztetni lehet a gondolkodó ember 
akaratán kivül is arra, ami az agyában 

végbemegy. 

rigai és kovnoi főkormánybiztosok be- 
vonásával megbeszélést tartott, majd 
követően tovább utazott Revalba Ra- 
dor). 

A TÖRÖK NYELVUITó INTÉZET 
FENNALLAÁSANAK EVHFORDULÓOJ. 
(Isetanbul). Mos ünnepelték meg egé. 
Törökországban a Kemál Atatürk szer. 
vegte török nyelvujitó intézet fennállá- 
sának 11-ik évforduláját. Ez alkalom- 
ból valamennyi népotthonban előadást 
és ünnepséger tartottak. Az ujságok 
terjedelmes cikkekben méltatják a 
velvujitás jelentő dé (Rador) 

ÖNTÖZÉSI ÉS BRposmes v- 
LATOK BULGÁRIABAN 

koff, az uj földművelésü 
jelentette, hogy minden intézkedés megt 
tént azoknak az öntözési és erdősitési mun 
kálatoknak az év végéig történő befejezé- 

sére, amelyeket a jelenlegi márkamányben 
kezdtek meg. (Rador). 

HOGYAN LÖTTÉK LE MUTTI 
sISZTA PARTTITKART2T (Ráma). 
némeg távirani iroda illetékes olasz for- 
rásból származó közlést ismertet Etto 
Mutti volt fasiszta párttitkár 19. 
augusztus es-án bekövetkezett halol 
nak körülményeiről. Erről a i 
kormány sajtószolgálata elős 
közölt, hogy Ettore Mutt al redes, 
nagy vitézségi kereszt tulaj 
halt. Később elismerték, 
nekülés köz a corabin 
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Apróhirdetések 
AKKORDEON, 48 basszusos, Honer, el- 
adó. Arad, Baritiu-utca 1. szám, 4. ajtó. 

(2620) 

limisoarai 
Temesvári CHRRSO-MdbZ 

fesk 
3. 5. 7. o-kor Távbeszélő 38-95 

mulattató, izgalmas, 

AMEDEO NAZZ ARI és CARMI 

Eg a pilla elmdde 
detektiv-film feszültsége. 

(vagányok klubja) 

TANITTOK mérsékelt áron elemistákat 
és liceumistákat IV. osztályig, román- 
ra és kezdőket németre és franciára. Ci- 
meket Reclamahoz, Arad, Eminescu-u. 
4. (2621) 

GYERMEKKOCSI, mély és ruhatári 
szekrény, 2-ajtós, tükrös eladó. Arad, 
Crivitei-utca 150. (2822) 

KIADÓ különbejáratu, 
rozott szoba. Arad, Sava Raicu-utca 114. 

Weisz (2823) 

FELSÖRUHA és fehérnemü javitását 
vállalom. Arad, Rusu Sirianu-utca 20. 
szám, 4. ajtó. (2624) 

FRANCIARA tanitok felnőtteket kor- 
szerü módszer szerint, középiskolai ta- 
nulók tanitását vállalom biztos sikerrel. 
Arad, Eminescu-utca 29. szám, 6. ajtó. 

(2625) 

JOMAGAVISELETÜ 14—15 éves leányt 
cipőfelsőrészkészitő tanulólánynak fel- 
fogadok. árva esetleg ellátással. Arad, 
Episcopiei-utca 20. Sager. (2605) 

RADNAN, 5 szobából, fürdőszobából és 
konyhából, valamint kétszobás külön lakás- 
ból álló uriház eladó. Érdeklődni Dr. Beles 
közjegyzői irodájában. Arad, Bratianu-utca 

1. szám. (288) 

HAZILAG készitett szilvaizre, diéra, dió- 
bélre megrendeléseket elfogad, Weiszberger 

ügynökség. Arad, Baritiu-utca 35. Távbe- 

szélő : 19-81. (298) 

JÓL főző, jó bizonyitványokkal rendelkező 

mindenest felfogadok. Arad Regina Maria- 

körut 18 Német textilüzlet. (296) 

CORSO-mori, rael 
ávbeszélő 23–64, 

Előadások 3, 5, 7 és 9 órakor 

z A HA M E A NID E R. 
ROSSANO ERAZZI 

egyetlen idei tilmje az 

Akkor... 
egy rendkivüli asszony izgaimas bün- 
igyi története, amely végig vezet 

bennünket a világon 

HATSCHEK-ÜGYNÖKSÉG, Arad, Ca- 
rol-körut 17. Távbeszélő: 16-91. 
15.000.000: városházához közel sarok- 

bérvilla (ötlakásos), központi fütéssel; 
A szinház közvetlen közelében négyla- 
kásos, nagykertes bérház. 7,500.000: 
villanegyedben főuti kétlakásos, nagy- 
kertes. 7,000.000: Catedralei-térnél há- 
romszobás lakásokkal, kertes. 5,000.000: 
belvárosi tizlakásos felerésze. 4,300 000. 

négylakásos, nagykertes. 4,000 000: 
belvárocsi autobusz-megállónál üzletes 
sarokbérház. 2,700.000: főtéri bérvilla 
felerésze. 2,800.000: belvárosi három- 
szobás. 2,600.000: a református tem- 
plomnal üzletes 2000.000: közkorház- 
nál, háromszobás, fürdőszobás. 
1.650 000: gyermekkórháznál felerész- 
ben 4 lakásos, háromszázöles gyümöl- 
csössel, 1.500.000; tisztviselő-telepi két- 
szobás nagykertes. 1,200.000: háromla- 

kásos nagykertes Sagunanál. 6530.000: 
pernavai kis ház kerttel. (294) 

NAGY kettős ablak és két nagy fikusz 
eladó. Arad, Cornel Leucuta-utca 34. 

(2601) 

EYöNYöR neves olajfestmények, 
külföldi müvészek képei, eladók. Cim 

FReclamanál, Arad, Eminescu-u. i 
z2602) 

BENZINMOTOR, Janto- 
HP. német gyártmányu diname, 250 

tos 12 amper, 2 HP. 1200-1400 for- 
1, kacsolotáblával, hajtószijjal és 
kali eladó.Cim Reclamanál, Arad, 

minesetu 4. c2803) 

2sinosan buto- 

gyártmány, 2.5 

RADIó, 3 meg 1 lámpás, Orion, 1938 
tipus, ciadó. arad, Cosbuc-utca 15. sz., 

III. emelet, jobbra (2604) 

HALOÓSZOBA-butor, szekrények, aszta- 
lok, székek eladók. Arad, Catea lei-tér 

t1. t2626) 

FOGASZATI rendelőbe kézilányt és min- 
denes főzőnőt vagy bejárónőt alkalma- 
zok. Arad, Regele Ferdinand-korut 15. 
Halamasek. (2608) 

MOzZI-székeket, felcsapódót, jó állapo- 

tut vennék. Arad, Hotel Vulturul Alb. 

(2609) 

VILAGOS félhálószoba, mély gyermek- 
kocsi, jó állapotu, eladó. Arad, Pipos- 
utca 12. (2610) 

FüRDöBERENDEZES, bor- és sörkimérő 
készülék, tizedesmérleg, iróasztal eladó. 

Arad, Tampa-utca 3. Szerb templomnál. — 

Kozsinekné. (289) 

KÉZIVARRÓLANYOKAT, több évi gyakor- 

lattal birót is. állandó munkára alkalma- 

zunk. Billa-Menczer, Konfekció-cég, Arad, 
Regina Maria-körut 12. (202) 

NAGY lakás kiadó azonnal. Aradul-non. Ba- 

natului-ut 30. szám alatt. (7795) 

ELSŐRENDÜ ajánlásokkal biró házvezető- 

nőt keres kéttagu család azonnalra vagy ok- 

tóber 1-re. Cim a timisoarai kiadóban. 

(ö) 

Az „ORIENT-BOY' Timisoara I., Ungure- 
anu-utca 9., rendelkezésre áll magánszolgá- 

lataira ugymint: különféle illetékek és adók 

befizetése, levelezése és pénzátutalása posta 

utján. pénzösszegek befizetése és felvevése 

általában. részvények, értékpapirok, ujsá- 

gok és folyóiratok, Monitoral Oficial, Bule- 

tinul Justitiei, valamint sorsjegyek beszer- 

zése. Cimeket tudakol, elintéz megbizáso- 

kat: Bucurestiben, Aradon, Lugojon, Caran- 

sebesen, Oravitan és Resitan. Egy cim Ti- 

misoararó] 110 lej, a többi városból 216 lej 

előzetes befizetése mellett Hirdetéseket to- 

vábbit a Monitorul Oficial, Buletinul Justi- 

tiei és az összes bucuresti lapok részére. 

(7778) 

CSERÉPKALYHAT vagy cserépkályhára 

ajtót sürgősen keresek megvételre. Lehet 

Zephir-kályha is. Reich szücs, Timisoara I. 

Dr. N. Pauleseu-utca 2. szám. (7793) 

ADY, KISS JoZSEF, valamint Petőfi ösz- 
szes költeményei. egyéb magyar és német 

könyvek eladék. Timisoara I. Marasesti-u. 

T7., I. emelet, balra. (T544) 

dJ Rt a NI Aa-fiimmszamház Araai Távbeszélő 12-32. 

Ma benutató. UMBERTO MELNATI a közke velt o asz humorista 
MARIA MERCADER, CLARA CALAMAI humorral telt tilmjük 

A magy D 
(Crima celeabra) 
Hiradó. Jegyelővét 

NőÖlI téli és átmeneti kabát (angol szövet- 

ből) kifogástalan állapotban, valamint téli- 

ruhák szivességből eladók. Cim Reclamanál, 

Arad, Eminescu-utca 4. z551) 

ERZSÉBETVAROSI temetőtől a Eessenyey- 

telep felé vezető töltésen egy sárga kötött 

zsemper elveszett. Becsületes megtalálót ké- 

rem, sziveskedjék eljuttatni 

Krausz felsőrészkészitőhöz, Timisoara IV., 

Bratianu-utca 12 szám alá. (7801) 

ELADÓ 37-es fekete nőicipő és 34-es barna, 

magas gyermek cipő. Timisoara III. Putna- 

utca, 12. (5332) 

jutalomért 

BEJAÁARONŐT keresnek délelőttre. Cim Ti- 
misoara. III., Siretul-u., 5. Alsó csengő. 

(6000) 

LABCRANSNÖT felvesz Sárga-gyógyszer- 

tár, Timisoara, Gyakorlattal rendelkezők 

előnyben. (4349) 

ELADÓ gyermekkocsi. Timisoara, I.,. Paul 

Chinezul-u,., 4. 1. Adtbó 13-16 óra között. 

(5231) 

ELAD iskolapad-iróasztal. gyermek-sport- 

kocsi, fekete szmoking-ruha, békebeli, majd- 

nem uj 43-as számu Dermata bakancs, 43- 

as számu szandál, két pár gyermek-bakancs 

(28-30-as számu), két pár gyermekcipő 

2-3 éves gyermeknek, mind kifogástalan 

állapotban, gyermeknek való szilszkin-bun- 

da és teljesen uj, valódi gyapju télikabát. 

Timisoara I., Galati-utca 1. szám, 6. ajtó. 

(TT91) 

BEJÁRONÖT, 50 éven felülit, keresek el- 
sejére, kettagu családhoz. Timisoara II., 

Petru Tegle-utca 1.. 1 ajtó. (7790) 

GYAPJUSZÖVET és alig használt, angol 

szövetből készült férfiruha, alkalmas női 

kosztüm átalakitására is, valamint szép 

szőrme, cipő eladó. Timisoara IV., Fröbl- 
utca 47., III. em. 2. (7789) 

VALASZTEÉKOSAN butorozott különbejá- 

ratu utcai szoba III. kerületi Püspök-hid 

közelében bérbeadó, Ajánlatokat „Egy sze- 

mélynek" jeligére a timisoarai kiadóba ké- 

rünk. (TTT6) 

ARO-kert, Arad ávbeszélő 24-45 

Ma, az olasz tiilmipar remek kiállitása. 
ALIDA VALLI 

énekel 

Előadások 3, 5, 7 és 9-kor. 

Az egyetlen film, amelyben 

SZAKACSNÖT és szorgalmas, megbizható 

mindenest szanatóriumba október 1-re fel- 

fogadnak. Timisoara III., Mihai Viteazul- 

körut 26. (4339) 

SPORTKOCSI. korszerü keveset használt, 

nagyon jó gummikkal felszerelve, olcsón el- 

adó, Timisoara IV., Fröbl mtca 36 szám. 

HI. emelet 25. (4351) 

BEJÁRONÖT keresünk. Timisoara III. Me- 

morandului utca 76 szám. (4350) 

HÉTFÖN reggel 3-as villamosban elveszet: 

a Kütti-tértől Libertatii-térig fontos elszá- 

molási napló, Bodri Veronika névre. Becsü- 

letes megtalálót kérem a timisoarai józself- 

városi rendőrségre eljuttatni. (TT793a) 

KIFUTOLANYT (fiat) azonnal alkalmaz 
Casa de Manusi. Timsoara . 10 Marutca 

3. szán.. (7784) 

JÖL FőözZő nő állást keres október 1-re Ti- 

misoara IV.. Fröbl-utca 53. szám, 8. ajtó. 
7787) 

KONYHAKERTÉSZT felesbe, esetleg más 
alapon, szépen rendben tartott kerthez ke- 

resünk. Timisoara II., Uzinei-utca 9. szám. 
(Vadember-utca). (7794) 

3 MEG 1 lámpás Super-rádió eladó. Timi- 
soara II. Iuliu Grozescu-utca 12. sz. (7788) 

Nöl TAVASZI és télikabát jó állapotban 

levő, eladó. Timisoara, V., Weisz-telep, Ni- 
colae Bolocan-utca 30. szám. (TT86) 

KÜLÖNBEJARATU, szépen butorozott 
szoba fürdőszoba- és távbeszélő használat- 
tal, külön W. C.-vel, az Erzsébetvároksnak 
egészen az elején, uriembernek kiadó. A 

cimet a 12-03 távbeszélő megadja, Timisoa- 

ra. 7785) 
- 

közepes nagyságu takaréktüzhely. jó sütő 

KIFUTOFIUT könnyü munkára azonnal al- 

kalmazunk. Hajdu-szalon, 

Carol-körut 14. szám. 

távbeszélő 35-28. 

SÜRGŐSEN, olcsón eladók: békebeli, 

literes vashordó, 150 kg.-os mér s 

kal, rézüst, üstház üsttel, egy n é 

vel, valamint összecsukható vaságy. Megt 

kinthető déli 1-4 óra között. Cim a tim 

soarai kiadóban. (TT83 

KÜLSZOLGALATRA (városban való eli; 

tézésre) felfogadunk ügyes, megbizható, i 

kolázott kisasszonyt. „Casagent", Timisoa- 

ra, II.. Maresal Joffre-utca 7. szám. (7782) 

ELADO két darab teljesen felszerelt ablak 
redőnnyel, ajtók tokkal és egy városi bun- 
da. Fratelia, II. utca 7. szám. erreo 

KIADÓ kétszobás lakás fürdőszobával, 

Mária-szobor közelében, egyszobás uj cs. 

ládj ház a Mehalában, kétszobás lakrész 

vágóhidnál. , Casagent", Timisoara II. Ma- 

resal Joffre-utca 7. szám, távbeszélő 43- 59. 

KIADÓ magánház, egy szoba, konyha, élé 

kamra. nyárikonyha, kert. Fratelia TI. u 

ca 7. szám. 

KIADÓ különbejáratu butorozott 

fürdőszoba-használattal, 

Timisoara III., Corbului-utca 5/a. (A sarkon 

be kell fordulni). (TTTA) 

KÜLÖNBEJARATU üres szoba október 

1-re kiadó. Timisoara Ulpia Traian- 

utca 23. aszám. (TTT3) 

ÜGYVEÉDI titkár, egyetemi tanulmánnyal, 

keres elhelyezkedést ügyvédi irodában. 

Gim a timisoarai kiadóban. rTT2) 

Timisoara IV., 

(Ahol a Potichen- 

cukrászda van). (TT68) 

HASZNALT ládáka: veszek. Timisoara, 

CTTT1) 

GYERMEKKOCSI, mély, korszerü, redő- 
nyös, krémszinü, ugyszintén Szepessy-féle 

sötétkékszinü, kifogástalan állapotban levő 

eladó. Timisoara II., Matasarilor-utcta 36 

szám. (TTTO) 

FőöZNI tudó mindenest, akinek bizonyitvá- 

nyai vannak, azonnal alkalmazank. Timiso- 

ara I., Tache Ionescu-utca 23.. I. emelet. (A 

Banatia mögött). Jelentkezés délelőtt 9- 

10-ig és este. (TTO7) 

HAZMESTERT felfogadok. 

Ofcea-utca 7. szám. 

Timisoara II. 

(TT66) 

MEGBIZHATÓ, jól főző szakácsnő bejáró- 
nőj állást keres oktéber 1-re. Timisoara II., 

Telegrafului-utca 12. szám, délután 5 órá- 
tól. (TT64) 

ELADÓ fürészpor-kályha, átszerelhető pe- 

troleum-fütésre is. Timisoara II., CGloriei- 

utca 15. szám. az üzletben. (7763) 

DIVATOS, gyönyörűü szép hálószobabutor, 
elsőrendü kivitelü, azonnal eladó. Timisoa- 

ra IV., Ion Ghica-utca 4. szám, II. emelet, 

5. ajtó. (TTel) 

VALLALOK német és francia nyelvokta- 

tást, ugyszintén liceumi ismétlő tanitást Ti- 
misoara I.. Regele Mihai-körut 8., III. em., 

2. ajtó. (TT60) 

SARGA, összetett (kombinált) szekrény, 
asztal 4 székkel, kis iróasztal karosszékkel, 

gyermek részére, eladó. Timisoara IV., Ton 
Ghica-utca 4., II. em. 5. (TT62) 

GYERMEKKOCSI korszerü, világos, jó 

állapota, olcsón eladó. Timisoara III, Ba- 

descu-utca 10. szám, 3. ajtó. (TT5S9) 

FERFI szabó-segédeket és kézi varrónőket 
felfogad jó fizetéssel Megyeri szabósága, 
Arad, Calea Banatului 6. szám. ((TT5S8) 

ÜÖGYES bejáró takaritónőt jó fizetéssel a 

délelőtti órákra alkalmazok. Jelentkezni le- 

het 2 és 3 óra között. Timisoara I. Al. Mo- 

cioni-utca 4.,a pincelakásban. TT65) 

ELADOK: villanytakaréktüzhely 4 föz 
hellyel és sütővel, üvegezett fali szekrén 

gyermekiróasztal, 6 méteres kész zászló, 
képkeretek, 2 függő lámpa, fekete női téli- 

kabát, 40-es barna bagaria csizma, bőr lá 

szárvédő. Timisoara III, Metianu-utca 

I. emelet. Távbeszélő 38-20. 
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